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JJ11 KOMIIBIOTEPHbBIX
BbIHUCJIEHHUHU U
MOAEJIMPOBAHHUA

bubsnorekn NumPy, Matplotlib, SciPy s3bika Python

JlodanoB Asekceit BragumupoBuu

[maBHBIN crienUaNMCT oTAeNa pa3padoTku U BHeApeHus: AVC,
AccucteHT Kadeapbl MHPOPMAIMOHHBIX KOMIIBIOTEPHBIX
TexHoJsioruv PXTY um. JI.1. Menneneena



TEMDbI

= MeHemxep nakeToB pip
= bubsnoTeKka numpy
= bubsimoreka matplotlib

= bubsnoTeKa scipy




[IOJIESHbIE PECYPCHI

= bubJKoTeKa humpy

= brbanoTreka numpy (od. cauT)

= bubsnoTeka matplotlib (od. canT)

= bubaunoTeka matplotlib (kypc)

= brbanoTeka scipy (od. calT)



https://pythonworld.ru/numpy
https://numpy.org/
https://matplotlib.org/
https://pythonworld.ru/novosti-mira-python/scientific-graphics-in-python.html
https://scipy.org/

CTOPOHHHUE bUBJIMOTEKH

bubsivorekn Python — »3To KoJuleKuuu
JIOTIOJIHUTEJIbHBIX MOJYJIbHBIX KOMIIOHEHTOB
KoJa JJid «3MEWHOTO $3bIKa», 3aTOYE€HHBIX
[0/l OIlpeJieJieHHble TOHKHe 3afauyu. /[uid
yIpaBJIEHUS UMH HEOOXOJWMBI CIleljhajibHble
HaBbIKH, OBJIaZIEB KOTOPBIMU MOHO CJeJIaTh
[porpaMMUpoOBaHHE Ha «[luToHE»
3HAYMTEJIbHO O0Jiee 3GPEKTUBHBIM.

Moy CTOPOHHHUX OHWOJIMOTEK HYXKHbI J1JIf
pacliMpeHysi QYHKIUOHAJAa CTAaHJAAPTHOM
ouosmoreku Python. C nomompbro Habopa
GYHKIMM, KOTOPbIA OHM IpeAJaralT, MOKHO
no3TanHo  paboTaTh  HaJ  OOJIBLIMMHU
pOeKTaMH 5| pelaTh pa3JinyHble
KOMIIJIEKCHbIE 33/1a4H.

Python c

BubnnoTexamm

Python 6e3 Hux

()



python”

MEHE/DKEP [IAKETOB PIP & 7

pip — 3TO cHUCTeMa ymnpaBJieHUs MaKeTaMH, KOTOpas HCIOJIb3YeTCd MJi1 YCTAaHOBKH U
yIpaBJIEHUs MPOrpaMMHbBIMHY IaKeTaMHU, HallMCaHHbIMU Ha Python. He Bce makeThbl HY>KHbI
B IOBCEJJHEBHOW MPAKTHKeE WUJIU OTAEJbHOM IPOEKTE, a U MeCTa OHY 3aHMMAKT HEe MaJio.
Jlns 3TUX LieJied CO3/jaH yAaJleHHbIM perno3uTopur MoayJen https://pypi.org/, B KoTopoMm
Ha ceroaHsad uMeeTcsd Oojsiee 260 TbIC. NPOEKTOB Ha BCe CJy4au MOPaAKTHUKU
nporpaMMupoBaHusA. BaM He 006s13aTeJIbHO CO3JaBaTh KOJ, C HYJIf, TAK KaK MOJ, MHOTHUE
3a/la4U y>Ke UMEETCs COOTBETCTBYIOIIMM NMakKeT. PaboTa ¢ 5TUM XpaHUJIMILEM pPaCIIUPEHUN
OCYLIECTBJISIETCA Yepe3 KOMaHAy pip.

YcraHoBKa nakera YnaneHue nakerta

pip install numpy pip uninstall pyzipper




BUBJINOTEKA NUMPY

NumPy — 310 Oub6GauoTeka s3bika Python, pob6asigroiiasg noagep:KKy O0JIbIIMX
MHOTIOMEPHBIX MAaCCUBOB U MaTpHI], BMeCTe C O0JbIION OUOJUOTEKON BbICOKOYPOBHEBBIX
(1 0o4eHb OBICTPBIX) MAaTEMATUYECKUX QYHKIMH [JIs1 onlepaldyd ¢ STUMU MacCUBaMU.

(3 -1 1)




BUBJINOTEKA NUMPY

JlJ1s1 co3/1aHMsl MaccMBa B nuMpPy UCIoJAb3yeTcsl PYHKIMSA array, KpoMe TOro, CylleCTBYeT
psaa QYHKIMHI, CO3/IAa0IUX CIIelMaJIM3UPOBAaHHbIE MAaCCUBbI

import numpy as np
= np.array([1, 2, 3])

#Hyneeaa maTpuua
z = np.zeros([2, 2])

fMaTpuua en
z = np.ones([2, 2])

dH
¥

M4YHaA MaTpMua
np.eye(3)

KO BEpHET MacCCHB
np.arange(@, 1, 0.1)




BUBJINOTEKA NUMPY

MaccuBbl numpy noAJep>KUBalT psiJi MAaTPUUYHbIX Ollepaliiii U Npeobpa3oBaHUM, TaKUX

KdK TpPaHCIIOHHUPOBaAHHE, CJ/TIOKEHHE, BbIYHUTAHHE, MATPHUYIHOE

yMHOXeHUe. [lomumo a3Toro, cyumectByet MoAayJb linalg,

pas3JIMYHbIE 3a/Ia4KU JIMHEMHOUW aJIre0pHhl. a = np.array([[@, 1, 2, 3],
[4.'! 5.‘! 6.‘! 7].'l
10, 11]

print("a =\n", a)

#TpaHCNOHWPOBaHMe
c =a.T
print(”"c =\n", c)

#NoaNeMeHTHble onepayum
a= np.array([[1, 2, 3],
[4, 5, 6]])

b = np.array([1, 2, 4])
€@ = a + a

print("“ce =\n", c@)
cl=a+b

print("“c1 =\n", cl)
c2=a*b

print(”c2 =\n", c2)

#MaTpU4HOE YMHOXEHMe
c3 = np.dot(a, b)
print(”c3 =\n", c3)
c4 =a@h

print("”c4 =\n", c4)

N IIO03JIEMEHTHOE

IIO3BOJISAIOIIMKU pelaThb

a = np.array([[-4, -3, -2],
[_1.1 e, _1].1

[2, 3, 4]1])

# Hopma maTpuupl

norm = np.linalg.norm(a)
print("norm =", norm)

# OnpepenuTens MaTpuubl
det = np.linalg.det(a)
print("det =", det)

# Cnep mMaTpuupl

trace = np.trace(a)
print("trace =", trace)
# ObpaTHas MmaTpuua

inv = np.linalg.inv(a)
print("a =\n", a)

a = np.array([[1, 2],

[3, 511)

b = np.array([1, 2])

# To4Hoe peweHue CJIAY ax=b
sl = np.linalg.solve(a,
print(”s1 =", sl1)

# PeweHun MeTohoM

# HaumeHbLW BaApaToB

s2 = np.linalg.lstsq(a,
print("s2 =", s2)




BUBJINOTEKA NUMPY

numpy IMo03BOJISeT 0e3 JIMIIHUX YCWJIHUU [Ji1 NPOrpaMMHCTa pellaTh pa3J/IMYHbIE
BbIUMCJIMTEJIbHbIE 3aJladyM, CBs3aHHble C BEKTOpPpAaMH M MaTpHUIlaMH, KpPOME TOro
OMOJIMOTEKM HMEET PsJi BCTPOEHHBbIX (QYHKIMH, HanmpuMep OQYHKLUUM JJ

anMnpoKCHUMAaIlUi AAaHHbIX MHOTOYJIEHOM JIF0OOH CTEeNeHH, Py noMoInyd GyHKIMM polyfit u
polyval.

6
xs = np.array([e, 1, 2, 3, 4]) 4,964,
ys = np.array([1, 3, 4, 5, 7])
fspl( :J-]' ar
# PacyeT koa¢duuMeHTOB (NOSMHOM TpeTbell CTEeneHwu) —
p = np.polyfit(xs, ys, deg=3) S. .1 |
print(p)
# Mony4eHWe pacYeTHbIX 3HaYeHWUil
yc = np.polyval(p, xs) 0, ol | | | |

print(yc)




BUBJINOTEKA MATPLOTLIB

MatPlotLib - Matrix Plotting Library, o6mupHasg 60uOJiMOTEKA NpenoCTaBJSIOIIAA
GYHKIMOHAA [Ji1 peajii3alidd JIBYMEPHOW M TpexMepHOW rpaduku. ['eHepupyemble
M300pakeHUs MOTYT ObITb HCIOJIb30BaHbl B MHTEPAKTUBHOW TrpaduKe, HAYYHBIX
nyoJIMKanMsaxX W I0Jb30BaTeJbCKMX  rpadudyeckux  UHTepdercax. MatPlotLib
peJoCTaBJIsIeT HECKOJIbKO HHTepPENCOB AJis TOCTPOEHUs rpadHUKOB: PYHKIMOHAJIbHBIM
M 00bEKTHO-OPHUEHTUPOBaHHbIN. OYHKIIMOHAJIbHBIA MOAX0J, SIBJSETCS 60Jiee IPOCThIM U
NpakTU4YecKHu aHajsorudeH MATLAB, a 00BbeKTHO-OPDUEHTHUPOBAHHBIKN  IOJAXO[
npeaoCcTaBJseT 00Jiee THOKHME BO3MOKHOCTHA HACTPOWKH MOJIy4aeMbIX rpadHKOB.

t=0.0025321632783712068

o 1 L




BUBJIMOTEKA MATPLOTLE

[Ipy mocTpoeHUM rpadUKOB B OJOKHOTAX Jupyter, moJiydHBIIMECS U300paKeHUsI OYAYyT
CTAHOBUTbCS YaCThIO OJIOKHOTA, a IPH IOCTPOEHUHU I'padHUKOB C UCI10JIb30BaHHUEM (aMJIOB
C pa3pellleHUeM .py OHU OYAYT BbIBOJAUTbLCS B UHTEPAKTHBHOM OKHE.

import numpy as np
matplotlib.pyplot as plt Y - f(x)
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BUBJIMOTEKA MATPLOTLIB

['paduku noaaepkMBarT pa3JUYHOro pojia opMaTHpoBaHHe, GOopMaT YKa3blBaeTCs KaK
CTpPOKa, Coeprallasg olpeJesIeHHbId Habop CHMBOJIOB, KOTOPbIM OTBEYAaeT 3a CTHJIb
OTOOpaXeHUS JIaHHbIX.

Xxs = np.linspace(0, 2*np.pi, 160)

S = np.sin(xs)
ys — [5, stl, 512, sij]

plt.plot(xs,

.plot(xs,
182":”,

.plot(xs,

ys[0@],

ys[1],
label=1)

ys[2],

lw=3, alpha=0.5,

”--k",

label=0)

c="blue",

ls="-.

I

label=2)

.plot(xs, ys[3],
15:””, marker:"x”,
markevery=5, label=3)

. legend()
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BUBJIMOTEKA MATPLOTLIB

B pamkax oaHoro rpadguka MOXHO CO3/laBaTb HECKOJIbKO MOArpadHKOB MHPH MOMOIIU
byHkuuu subplot. IlepBble aBa 4YuKc/ga - pasMepbl MaTpPUIbl [Jid BbICTpaWBaHUA
rpauKOB, TPEThbe — HOMEP I4eHKH, IJie CTPOUTCA rpadUK.

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

CvHyC KocuHyc

xs = np.linspace(@, 2*np.pi, 100)
ysl = np.sin(xs)
ys2 = np.cos(xs)

#

plt.subplot(221)
plt.plot(xs, ys1)
plt.title("Cu :
plt.subplot(2 Symma
plt.plot(xs, 14
plt.title("Kocurnyc™’

# Co3paHue TpeThero noarpafuka 0
plt.subplot(212)

plt.plot(xs, ys1 + ys2) 11
plt. a”)

.tiéht_layou ()
.show() @i!g;b
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BUBJIMOTEKA MATPLOTLIB

BbubsimoTeKka Mo3BOJISET CTOUTh 'PadUKH Pa3/IMUHbIX TUIIOB, B TOM YUCJie TUCTOTPAMMbI U
TOYe4YHble JUarpaMMBbl.

1 XS np.linspace(©, 2*np.pi, 1600)

) yS = np.sin(xs) y = f(x)

L yr ys + np.random.randn(ys.size) / 5 14

5 err = ys - yr 0

3 plt.subplot(211) =g

9 plt.plot(xs, ys, c="black")
2 0 1 2 3 4 5 6
I plt.scatter(xs, yr, alpha=0.15) >

plt.title("y = f(x)") PacnpeneneHue ownbok
| 150 A
I plt.subplot(212)
1 @ 100
16 plt.hist(err, bins=20) 2
17 plt.title("Pacnpegenenne ownbok") § =
18 plt.xlabel("3HaueHue oOTK/OHEHUS")
19 plt.ylabel("dacTtoTa")
0_

-0.6 -0.4 -0.2 0.0 0.2 0.4 0.6
3HayeHne OTKIOHEeHWUS

;' plt.tight_layout()
2 plt.show()




BUBJIMOTEKA MATPLOTLIB

Ucnoab3oBanue OOIl oTKpbIBaeT AOCTYI K ropasfio 00JbIIEMY KOJUYECTBY HACTPOEK U
MoAM(HUKALMKM, B TOM 4YHCJEe VIPOIIAET IMOCTPOEHUE TpPEXMEPHBbIX TPadHUKOB.
[IpakTudyecku Bce mpuMepbl Ha odunMaibHOM cauTe MatPlotLib BbimosHeHBbI C
npuMeHeHuem OOII.

import numpy as np
in matplotlib as mpl
ort matplotlib.pyplot as plt

scatter plot_surface

v

pr (") 0

=7 . flatten(), cmap:mﬁl.cm.coolwarm}

é 3.p10t_wire¥rame(x,
3.set_title("plot wireframe”, fontsize=14)

ax4d.contour(X, Y

ax4d.set_title( "co r", fontsize=14)
plt.tight layout()

plt.show()




BUBJIMOTEKA SCIPY

SciPy — aTo 6ubaunoTeka Python ¢ oTKpBITBIM HCXOAHBIM KOAOM, IpeJiHa3HAYeHHas [JIs
pellleHUs] HAay4YHbIX W MaTeMaTH4YeCKHX NpobJsieM. OHa mocTtpoeHa Ha 6aze NumPy wu
MI03BOJISIET YIPaBJSATh AAHHbIMH, a TAaKXKe BU3yaJIM3UPOBATh MX C IMOMOIIbI0 Pa3HbIX
BbICOKOYPOBHEBbBIX KOMaH/,




BUBJIMOTEKA SCIPY
KA}

(UHTEPIIO0J1S]

HHTepHOHHuHHHOHHHOMOM

from scipy.interpolate import interpld
import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np

np.linspace(@, 2*np.pi, 1000)
np.sin(xs)
= np.linspace(@, 2*np.pi, 18)
np.sin(x)
= interpld(x, y, kind="Linear")

interpld(x, y, kind="quadratic™)
interpld(x, y, kind="cubic")
.plot(xs, ys, label="Jelicm8umenbHoe")

.plot(x, y, "0o", label="fJuckpemHoe")
.plot(xs, fl(xs), ls="-", label="/luneliHas")

"

.plot(xs, fq(xs), 1ls="-.", label="KBadpamu4Hasa")
.plot(xs, fc(xs), 1ls=":", label="Kybuuveckas")
.legend()

.show()

I/IHTepHOJIHLU/IH MHOT'O4YJIEHOM .}]anaH)Ka

from scipy.interpolate import lagrange
import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np

Xs = np.linspace(®, 2*np.pi, 1000)
np.sin(xs)
np.linspace(®, 2*np.pi, 10)
np.sin(x)
lagrange(x, y)
plt.plot(xs, ys, label="/[elicmBumensHoe")
plt.plot(x, y, "o", label="JuckpemHoe")
plt.plot(xs, L(xs), 1ls=":",
c="r", label="/lazpaHx")
plt.legend()



BUBJIMOTEKA SCIPY
(AIITTIPOKCUMAILUS)

AnnpokcuManysi Ipou3BOJIbHOU QYHKIUEN

from scipy.optimize import curve_fit 5
import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np 2.4
(X.l a, b: C): 2.2 7
return a + b*np.log(le-7 + x * ¢)
Co3paHue nceBAO-3KCNEPUMEHTANbHBIX AaHHbIX 2.0 -
np.linspace(@, 1, 1000)
err = np.random.randn(xs.size) / 40 1.8 1
ys = eq(xs, 1, -0.1, 0.91) + err
# Pac4yeT Ko3pdUUMEHTOB 1.6
cs = curve_fit(eq, xs, ys)[0]
# Mony4yeHue pac4eTHbIX SHa4YeHWi 25y
yc = eq(xs, *cs) 0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0

plt.scatter(xs, ys, alpha=9.3)
plt.plot(xs, yc, ¢c="r")
plt.show()




BUBJIMOTEKA SCIPY
(UHTETPUPOBAHMUE)

OnpenesiéHHbIM UHTErpaJl A
import numpy as np :17
from scipy.integrate import (
quad, trapz, simps

)

ueneson PyHKUMK
C : 2 - 0.5 * np.sin(x)
HUE TpaHuL MHTEerpupoBaHWUA
-np.pi, np.pi
CYeT AUCKTPETHBIX 3Ha4YeHUi
np.linspace(a, b, 101)
ys = f(xs)
quad(f, a, b)
trapz(ys, xs)
simps(ys, Xs)
print(q, t, s, sep="\n")

L
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BEWBJ/IMOTEKA SCIPY (KOPEHB
HEJIMHEMHOI'O YPABHEHHA)

KopeHb ypaBHeHUA

import numpy as np
from scipy.optimize import root

def f(x):
return np.sin(x)
res = root(f, 3)
print(res.x, res.fun, sep="\n")




BUBJIMOTEKA $CIPY (PELIEHUE
CHAY)

Kopuu CHAY

import numpy as np
from scipy.optimize import root

def f(x):
X, Y =X
return np.array([
np.sin(x) - 2*y - 1.6,
np.cos(y + 8.5) + x - 0.8
D

res = root(f, [©.5, ©.5])
print(res.x, res.fun, sep="\n")




BUBJIMOTEKA SCIPY
(OTITUMU3ALIUA)

OaHOMepHas ONTUMHU3aIUs

import numpy as np
from scipy.optimize import minimize

f = np.polyld([
-9.01553, -0.09659, ©.1198,
1.148, ©.1749, -1.019

D

res = minimize(f, @)
print(res.x, res.fun, sep="\n")

MHOI‘OMepHaH OIITUMU3ALUA

import numpy as np
from scipy.optimize import minimize

):
urn np.sin(x[@]) + np.cos(x[1])

res = minimize(f, [©.5, ©.5])
print(res.x, res.fun, sep="\n")




BUBJIMOTEKA SCIPY (/D DYPHI)

Pemenue OAY

import numpy as np
from scipy.integrate import solve_ivp
import matplotlib.pyplot as plt

def f(t, y, k=1, r=1):
dP dt =r *y * (1 -y / k)
return dP_dt

log(t, p@=0.5, k=1, r=1):
hl = k*pe*np.exp(r*t)

h2 = k+p@*(np.exp(r*t)-1)
return hl / h2

ts = [-6, 6]

ye = [log(-6)]

t_eval = np.linspace(*ts, 100)

res = solve_ivp(f, ts, y@, t_eval=t_eval)
plt.plot(res.t, res.y[@, :], label="Pacu")
plt.plot(res.t, log(res.t),

1s="-.", label="fgelicm6")

plt.legend()

Pemenue cuctem O1Y

import numpy as np
from scipy.integrate import solve_ivp
import matplotlib.pyplot as plt

def f(t, y):
dyl dt = 2 * y[@] - 5 * y[1]
dy2_dt =5 * y[@] - 6 * y[1]
return [dyl_dt, dy2_dt]

ts = [0, 2]

ye = [6, 5]

t_eval = np.linspace(*ts, 100)

res = solve ivp(f, ts, y@, t_eval=t _eval)
plt.plot(res.t, res.y[o, , label="Pacuy y1")
plt.plot(res.t, res.y[1, , label="Pacuy y2")

: ]
]



3AJIAHUE JIIA
CAMOKOHTPO.JIS

UccienoBasacb CTPYKTypa IIOTOKA KUAKOCTH B
anrnapaTre KOJIOHHOrO Tulla. UMNyJbCHbBIM MeTOJ0M
BBOJMJICS WHJAMKATOP Ha BXOJ, IIOTOKA B alllapaTe, U
M3MepsJjacb €ro KOHIEeHTpalus Ha BbIXOJle U3
anmnapaTa 4depe3 HHTepBaJ BpeMeHHU delta t = 1MuH.
OpavHaThI 3KCIIEpUMEHTAJbHOU KPHUBOU
npeacTaB/ieHbl B TabJsivie. HadyasbHOoe yciioBUe: MpH
t=0 C(0)=0.

C 2,0109 3,34880 6,64870 16,16160 40,06250 91,7584
[Ipy mnomoinu OHUOJIUOTEKH numpy, Cco34aTb
porpaMmmy, UHTEPIOJIMPYIOLLY IO

3KCIIepUMEeHTaJbHble W  BBIYUCJIUTb  3HA4YE€HHE
KOHLIEHTpAallMkd B MOMEHTbI BpeMeHH t1=1,5mMuH t=2,5

MHH. O



3AJIAHUE JIIA
CAMOKOHTPO.JIS

[locTpouTh  KpHBble  HM3MEHEHHWS  KOHIEHTpalUuH
KOMIIOHEHTOB IIPUBEIEHHOW peaklMd BO BpPEeMEHHOM
nHTepBaJie oT 0 10 175:

A k1>R k2>B

OnuvcaTbh M3MeHeHHe KOHLIEHTPallMi MOKHO IPH MOMOIIHU
cucTeMbl AUPP. ypaBHEHUU:

([ dc,
Tt
dc
<d—tr=k1*ca—k2*cb
dCb
L E:kz*cr

B ncxognou cmecu 5% R 1 95% A. k1l = 0,05 k2=0,01.




CITACHUBO 3A BHUMAHHUE!



